

В диссертационный совет Д002.138.02 на базе
ФГБУН «Института проблем рынка
Российской академии наук»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Бейбалаевой Джамили Куберовны на диссертацию Батырмурзаевой Зульфии Магомедиазировны по теме «Обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий на основе адаптивной системы управления(на примере нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность))

Актуальность темы исследования. Экономическая и политическая нестабильность в российской экономике в условиях становления и развития рыночных механизмов выдвигает новые задачи разработки и практического применения инструментов и показателей устойчивого развития предприятия, которые являются источником производства товаров и оказания услуг, средств для формирования территориального и федерального бюджетов, занимает особое место в экономической структуре общества. Однако, в настоящее время, большинство предприятий Российской Федерации функционируют неустойчиво: стабильно сокращается объем производства, неэффективно используется имеющийся потенциал. В этих условиях, необходимо решение проблем устойчивости функционирования и развития предприятий, в том числе и нефтегазодобывающих.

Устойчивое развитие предприятия – целеориентированный процесс качественных изменений в деятельности предприятия, способствующих росту конкурентоспособности продукции на основе повышения инновационной активности и обеспечивающих долгосрочное экономическое развитие, не нарушающее социальную стабильность и экологическое

равновесие в условиях разнонаправленного и быстроменяющегося воздействия факторов внешней среды.

Движение к рынку повлекло вхождение отечественных предприятий в зону неопределенности и высокого риска при осуществлении ими хозяйственной деятельности.

Одной из актуальных проблем современной экономической науки является разработка методических подходов к обеспечению устойчивого развития предприятия в нестабильной окружающей среде. В нестабильных условиях функционирования управление сложными экономическими объектами, в частности промышленными предприятиями, должно обладать различными инструментами адаптации, т.е. система управления функционированием и развитием промышленного предприятия должна быть адаптивной. Такая система позволит предприятию оценивать тенденции своего развития, заранее определять ухудшение экономического состояния, оценивать и прогнозировать возможность наступления кризиса и избегать банкротства, а также даст возможность ему стабильно и качественно удовлетворять потребности населения и посредством этого получать прибыль.

Таким образом, обеспечение устойчивого развития предприятий на основе адаптивной системы управления является важной актуальной проблемой отечественной экономики.

Актуальность данной проблемы усиливается в связи с наметившимися в последние годы тенденциями глобализации мировой экономики и вхождения России во Всемирную торговую организацию.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается:

1. Использованием комплекса методов научного исследования для познания объективных процессов устойчивости развития промышленных предприятий.

2. Многообразием, представительностью и достоверностью используемых в диссертации данных, полученных из официальных источников государственной, отраслевой статистики.
3. Представительной информационной базой исследования, которая включает научные публикации отечественных и зарубежных исследований, сети Интернет и др.

В диссертационном исследовании Батырмурзаевой З.М. отражена постановка и решение теоретических и методических задач, направленных на развитие теоретических положений, методики обеспечения устойчивого развития на основе адаптивной системы управления промышленным предприятием.

Таким образом, принятая методология исследования с использованием конкретных методов и инструментария, широкий круг теоретических источников и документов позволил диссидентанту обосновать теоретические и методические положения разрабатываемой концепции и практические рекомендации. Выводы и положения, сформулированные автором, не противоречат существующим в науке положениям, сопоставимы с результатами других исследователей стратегического развития промышленных предприятий.

Оценка новизны и достоверности полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна состоит в разработке методов и инструментов, способствующих обеспечению устойчивого развития промышленного предприятия на основе адаптивной системы управления. О научной новизне работы свидетельствует достаточно обширный круг вопросов, затронутых автором. Данным диссертационным исследованием автор вносит существенный вклад в теорию обеспечения устойчивого развития предприятия через определение такого инструмента, как адаптивная система управления.

К положениям, определяющим научную новизну диссертационного исследования, можно отнести следующие.

1. Расширены теоретические основы категорий «экономическая устойчивость», «устойчивость развития предприятия» в современных условиях хозяйствования, установлена взаимосвязь устойчивого развития с такими механизмами как адаптивность, системность и инновационность (стр.26-27).

2. Исследована эволюционная концепция менеджмента в развитых странах и особенности отечественной системы управления промышленным предприятием (стр. 26-27); систематизированы и классифицированы факторы, влияющие на устойчивость предприятия; предложена модель формирования устойчивой системы управления предприятием, отличающаяся от уже имеющихся теоретико-методических разработок в данном направлении, расширяющаяся за счет выделения такой характеристики устойчивости как наличие механизма адаптивности (стр. 46-50).

3. На основе результатов диагностики тенденции развития нефтегазодобывающих компаний Республики Дагестан дана оценка устойчивости экономического состояния предприятий и определены задачи обеспечения устойчивого развития нефтяными компаниями (стр.88-100); диссидентом предложена и обоснована аналитическая модель организационной адаптации, которая призвана влиять на стратегии и активность системы управления (стр.105-117).

4. Доказано, что устойчивое развитие предприятия на основе повышения инновационного потенциала предполагает организацию процесса эффективной адаптации предприятия к внешней среде и обеспечения устойчивости его развития посредством применения методического инструментария формирования и эффективного использования инновационного потенциала (стр. 123-127).

5. Предложена авторская методика построения коридора устойчивости, основная цель реализации которой обеспечение устойчивого развития, основанная на качестве управляемости компании(стр.140-143).

Достоверность результатов обусловлена опорой на теоретические положения, научные принципы и понятийный аппарат стратегического управления, организация производственных систем, а также обширным кругом зарубежной и отечественной научной литературы, теоретических и прикладных исследований по проблемам обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий в современных условиях, комплексным использованием методологии экономической науки.

В работе корректно применены экономико-математические методы, применение таких методов, как анализ и синтез, единство логического анализа и диалектического развития, методы сравнения, исторический подход, методы статистического и экономического анализа и др.

В качестве источников информации использовались данные Федеральной службы государственной статистики России, статистические и аналитические материалы Министерства промышленности, торговли и инвестиций Республики Дагестан и территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан; статистические данные, бухгалтерская отчетность и внутренняя отчетность нефтегазодобывающих предприятий Республики Дагестан; положения, опубликованные в научных изданиях России; данные информационной сети Интернет по вопросам совершенствования методов управления промышленными предприятиями, а также результаты исследований и расчетов диссертации.

Теоретические, методические и прикладные результаты исследования прошли широкую апробацию и обсуждение.

Основные результаты диссертации, опубликованные в 23 печатных работах, в том числе в 10 научных статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией

Министерства образования и науки РФ. Неоднократно обсуждались на различных конференциях и семинарах.

Основные замечания по диссертационному исследованию.

По содержанию диссертационного исследования Батырмурзаевой З.М. можно отметить ряд недостатков, не снижающих научную ценность диссертации. В частности:

1. Несмотря на то, что в параграфе 2.2. «Проблемы и перспективы развития нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан» рассматриваются практические проблемы развития предприятий нефтегазодобывающей отрасли региона, на наш взгляд, этого недостаточно, и автору следовало бы больше уделить внимания данным аспектам.
2. Было бы интересно, на наш взгляд, предложить некоторую количественную оценку инновационного потенциала исследуемых предприятий, заявленного в параграфе 3.2. «Рекомендации по обеспечению устойчивого развития промышленных предприятий»

Однако отмеченные недостатки не касаются концептуальных основ диссертационной работы Батырмурзаевой З.М. и не лишают исследование его научной и практической ценности.

Содержание диссертации, ее завершенность. В диссертации обобщены результаты оригинальной самостоятельной работы автора. Она вносит существенный вклад в развитие предприятий нефтегазодобывающей отрасли на основе адаптивной системы управления. Диссертация Батырмурзаевой Зульфии Магомедназировны логически выдержаны, соответствует установленным требованиям и представляется завершенной работой.

Публикации полностью отражают основные результаты диссертационного исследования.

Можно констатировать, что диссертация Батырмурзаевой З.М. обладает внутренним единством, имеет содержательную систему научных выводов, полноценно сформулированных и аргументированных теоретических и

практических положений, в полной мере отражающих личный вклад соискателя в науку.

Автореферат отражает основные результаты рассматриваемого исследования и соответствует установленным требованиям.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям.

Диссертационное исследование Батырмурзаевой З.М. является самостоятельной научно-квалифицированной работой, в которой разработаны теоретико-методические положения, характеризуемые как приращение научного знания и имеющие значение для повышения устойчивого развития промышленных предприятий.

Последовательность достижения цели диссертации и решения задач соответствует логике их взаимосвязи.

Диссертация написана профессиональным языком, стиль изложения – преимущественно научный, работа построена логично, хорошо структурирована, содержит достаточный иллюстративно-графический материал.

Работа полностью соответствует всем основным требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842.

Автореферат диссертации соответствует требованиям и отражает основное содержание диссертации. Опубликованные автором научные статьи соответствуют теме исследования и содержанию диссертационной работы.

Таким образом, детальное изучение диссертационной работы Батырмурзаевой З.М. позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, имеющую большую практическую значимость, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент
кафедры экономики и дизайна
ФГБОУ ВПО «Дагестанский
государственный педагогический
университет

Бейбалаева Д.К.



Почтовый адрес:

67008, РД, г. Махачкала, пр. Акшинского д.3, кв.26

Адрес эл. почты:

dbiebalaieva@mail.ru

Телефон:

8(964)005-53-05